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	HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ II NĂM HỌC 2017-2018

Môn: HÓA HỌC – Lớp 10

                                                          


I/ TRẮC NGHIỆM:
	Mã 

đề
	301
	302
	303
	304
	305
	306
	307
	308

	1
	D
	C
	C
	D
	C
	C
	C
	B

	2
	B
	A
	B
	B
	D
	C
	A
	D

	3
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	D
	B

	4
	D
	D
	D
	A
	D
	B
	D
	A

	5
	C
	A
	A
	C
	A
	A
	A
	C

	6
	D
	A
	B
	C
	B
	A
	C
	C

	7
	A
	B
	A
	A
	D
	D
	D
	A

	8
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	C
	A

	9
	C
	C
	C
	C
	B
	A
	B
	B

	10
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	A
	C

	11
	A
	D
	D
	D
	B
	B
	B
	B

	12
	C
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	D

	13
	B
	B
	D
	D
	A
	D
	D
	C

	14
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	C
	D

	15
	B
	C
	B
	C
	A
	D
	D
	D


	Mã 

đề
	309
	310
	311
	312
	313
	314
	315
	316

	1
	A
	A
	B
	B
	A
	B
	C
	C

	2
	D
	B
	B
	B
	B
	C
	C
	B

	3
	A
	D
	A
	C
	D
	C
	A
	A

	4
	A
	B
	C
	C
	A
	D
	D
	C

	5
	C
	D
	D
	D
	A
	A
	B
	C

	6
	D
	A
	A
	A
	D
	D
	D
	D

	7
	C
	D
	A
	D
	B
	D
	A
	B

	8
	C
	D
	D
	A
	A
	C
	C
	D

	9
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	A
	C

	10
	C
	C
	C
	C
	D
	B
	B
	B

	11
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	B
	C

	12
	D
	B
	B
	B
	C
	A
	D
	D

	13
	B
	A
	D
	A
	C
	D
	C
	A

	14
	B
	B
	C
	D
	B
	B
	B
	D

	15
	D
	C
	B
	B
	B
	A
	D
	B


	Mã 

đề
	317
	318
	319
	320
	321
	322
	323
	324

	1
	C
	C
	B
	D
	D
	D
	A
	D

	2
	C
	A
	B
	A
	D
	C
	C
	C

	3
	A
	C
	C
	A
	D
	B
	D
	A

	4
	A
	B
	B
	C
	C
	C
	C
	C

	5
	D
	D
	C
	C
	B
	B
	B
	B

	6
	B
	C
	D
	B
	B
	A
	D
	C

	7
	B
	B
	D
	A
	B
	C
	A
	B

	8
	B
	B
	A
	C
	A
	A
	D
	C

	9
	C
	C
	C
	B
	C
	B
	B
	D

	10
	C
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	A

	11
	D
	B
	D
	B
	A
	C
	B
	D

	12
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	C
	D

	13
	D
	A
	B
	B
	D
	C
	B
	B

	14
	A
	D
	A
	D
	B
	D
	A
	A

	15
	D
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	B


II/TỰ LUẬN:
1* Mã đề: 301,304,307,310,313,316,319,322
Câu 1:(1,5 điểm)

a) Hoàn thành phương trình hóa học của 2 phản ứng sau:


      * Sục khí Cl2 vào dung dịch NaOH loãng ở điều kiện thường


      * Nhiệt phân KMnO4
b) Viết phương trình phản ứng chứng minh rằng H2S có tính khử

Câu 2: (1,5điểm)


Cho 3,36 lít khí SO2(đkc) tác dụng với 180ml dung dịch KOH1M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch X. Tính khối lượng muối có trong dung dịch X

Câu 3: (2 điểm)


Chia m gam hỗn hợp Y gồm Fe và Cu thành 2 phần bằng nhau:

· Phần 1: Cho tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 2,24 lít khí H2(đkc)

· Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư thu được 7,84lít khí SO2(đkc). Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn

a)Viết phương trình hóa học của các phản ứng đã xảy ra

b)Tính m
ĐÁP ÁN :

Câu 1:(1,5 điểm)

a) Viết và cân bằng đúng mỗi phương trình phản ứng : 0,5đ x2 =1 điểm

b) Viết đúng phương trình chứng minh rằng H2S có tính khử: 0,5 điểm

(Nếu trong câu 1 học sinh không cân bằng hoặc cân bằng sai 2 phương trình trở lên: - 0,25đ)

Câu 2: (1,5 điểm)

	Đáp án
	Hướng  dẫn chấm

	 nSO2 = 0,15 mol; nKOH= 0,18 mol

Lập tỉ lệ và xác định tạo ra 2 muối : K2SO3 và KHSO3
Phương trình phản ứng:

                    SO2 + KOH→ KHSO3
                       x         x               x

                    SO2 + 2KOH → K2SO3 + H2O

                       y        2y               y

Lập hệ phương trình  x+y =0,15

                                   x + 2y = 0,18

Giải hệ phương trình suy ra nKHSO3= 0,12 mol và nK2SO3 =0,03 mol

Suy ra mmuối= 0,12.120 + 0,03. 158= 19,14g

  ( Học sinh giải theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa)                       
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ 

0,25đ


Câu 3: (2 điểm)

	Đáp án
	Hướng dẫn chấm

	a) phương trình phản ứng:

    Phần 1:  Fe + 2 HCl→ FeCl2 + H2
    Phần 2: 2Fe + 6H2SO4(đ, nóng)→ Fe2(SO4)3 +3SO2 + 6H2O

                   Cu+ 2H2SO4(đ, nóng) → CuSO4+ SO2 +2H2O

(nếu không cân bằng hoặc cân bằng sai từ 2 phương trình trở lên thì trừ 0,25đ)
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

	b) nH2 =0,1 mol và nSO2= 0,35 mol

    Từ nH2 = 0,1 mol suy ra nFe trong 1 phần=0,1 mol

    Từ phần 2 lập luận để suy ra nCu trong 1 phần=0,2

     Suy ra m= 2(0,1x56+ 0,2x64)=36,8g
	0,25đ

0,25đ

0,5 đ

0,25đ


2* Mã đề:  302,305,308,311,314,317,320,323

Câu 1:(1,5 điểm)

a) Hoàn thành phương trình hóa học của 2 phản ứng sau:


      * Cho khí Cl2 tác dụng với vôi tôi (Ca(OH)2) ở điều kiện thường


      * Cho FeS tác dụng với dung dịch HCl

b) Viết phương trình phản ứng chứng minh rằng SO2 có tính khử

Câu 2: (1,5điểm)


Cho 5,6 lít khí SO2(đkc) tác dụng với 150ml dung dịch NaOH2M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch X. Tính khối lượng muối có trong dung dịch X

Câu 3: (2 điểm)


Chia m gam hỗn hợp Y gồm Fe và Cu thành 2 phần bằng nhau:

· Phần 1: Cho tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 4,48 lít khí H2(đkc)

· Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư thu được 11,2 lít khí SO2(đkc). Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn

a)Viết phương trình hóa học của các phản ứng đã xảy ra

b)Tính m
ĐÁP ÁN :

Câu 1:(1,5 điểm)

c) Viết và cân bằng đúng mỗi phương trình phản ứng : 0,5đ x2 =1 điểm

d) Viết đúng phương trình chứng minh rằng SO2 có tính khử: 0,5 điểm

(Nếu trong câu 1 học sinh không cân bằng hoặc cân bằng sai 2 phương trình trở lên: - 0,25đ)

Câu 2: (1,5 điểm)

	Đáp án
	Hướng  dẫn chấm

	 nSO2 = 0,25 mol; nNaOH= 0,3 mol

Lập tỉ lệ và xác định tạo ra 2 muối : Na2SO3 và NaHSO3
Phương trình phản ứng:

                    SO2 + NaOH→ NaHSO3
                       x         x               x

                    SO2 + 2NaOH → Na2SO3 + H2O

                       y        2y               y

Lập hệ phương trình  x+y =0,25

                                   x + 2y = 0,3

Giải hệ phương trình suy ra nNaHSO3= 0,2 mol và nNa2SO3 =0,05 mol

Suy ra mmuối= 0,2.104 + 0,05. 126= 27,1g

  ( Học sinh giải theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa)                       
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ 

0,25đ


Câu 3: (2 điểm)

	Đáp án
	Hướng dẫn chấm

	a) phương trình phản ứng:

    Phần 1:  Fe + 2 HCl→ FeCl2 + H2
    Phần 2: 2Fe + 6H2SO4(đ, nóng)→ Fe2(SO4)3 +3SO2 + 6H2O

                   Cu+ 2H2SO4(đ, nóng) → CuSO4+ SO2 +2H2O

(nếu không cân bằng hoặc cân bằng sai từ 2 phương trình trở lên thì trừ 0,25đ)
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

	b) nH2 =0,2 mol và nSO2= 0,5 mol

    Từ nH2 = 0,2 mol suy ra nFe trong 1 phần=0,2 mol

    Từ phần 2 lập luận để suy ra nCu trong 1 phần=0,2

     Suy ra m= 2(0,2x56+ 0,2x64)= 48g
	0,25đ

0,25đ

0,5 đ

0,25đ


3* Mã đề:  303,306,309,312,315,318,321,324
Câu 1:(1,5 điểm)

a) Hoàn thành phương trình hóa học của 2 phản ứng sau:


      * Cho MnO2 tác dụng với dung dịch HCl đặc, đun nóng


      * Cho Na2SO3(rắn) tác dụng với dung dịch H2SO4 đun nóng

b) Viết phương trình phản ứng chứng minh rằng SO2 có tính oxi hóa

Câu 2: (1,5điểm)


Cho 6,72 lít khí SO2(đkc) tác dụng với 180ml dung dịch NaOH2M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch X. Tính khối lượng muối có trong dung dịch X

Câu 3: (2 điểm)


Chia m gam hỗn hợp Y gồm Fe và Cu thành 2 phần bằng nhau:

· Phần 1: cho tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 4,48 lít khí H2(đkc)

· Phần 2: cho tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư thu được 8,96 lít khí SO2(đkc). Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn

a) Viết phương trình hóa học của các phản ứng đã xảy ra

b) Tính m
ĐÁP ÁN :
Câu 1:(1,5 điểm)

a) Viết và cân bằng đúng mỗi phương trình phản ứng : 0,5đ x2 =1 điểm

b) Viết đúng phương trình chứng minh rằng SO2 có tính oxi hóa: 0,5 điểm

(Nếu trong câu 1 học sinh không cân bằng hoặc cân bằng sai 2 phương trình trở lên: - 0,25đ)
Câu 2: (1,5 điểm)

	Đáp án
	Hướng  dẫn chấm

	 nSO2 = 0,3 mol; nNaOH= 0,36 mol

Lập tỉ lệ và xác định tạo ra 2 muối : Na2SO3 và NaHSO3
Phương trình phản ứng:

                    SO2 + NaOH→ NaHSO3
                       x         x               x

                    SO2 + 2NaOH → Na2SO3 + H2O

                       y        2y               y

Lập hệ phương trình  x+y =0,3

                                   x + 2y = 0,36

Giải hệ phương trình suy ra nNaHSO3= 0,24 mol và nNa2SO3 =0,06 mol

Suy ra mmuối= 0,24.104 + 0,06. 126= 32,52g

  ( Học sinh giải theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa)                       
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ 

0,25đ


Câu 3: (2 điểm)

	Đáp án
	Hướng dẫn chấm

	a) phương trình phản ứng:

    Phần 1:  Fe + 2 HCl→ FeCl2 + H2
    Phần 2:  2Fe + 6H2SO4(đ, nóng)→ Fe2(SO4)3 +3SO2 + 6H2O

                   Cu+ 2H2SO4(đ, nóng) → CuSO4+ SO2 +2H2O

(nếu không cân bằng hoặc cân bằng sai từ 2 phương trình trở lên thì trừ 0,25đ)
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

	b) nH2 =0,2 mol và nSO2= 0,4 mol

    Từ nH2 = 0,2 mol suy ra nFe trong 1 phần=0,2 mol

    Từ phần 2 lập luận để suy ra nCu trong 1 phần=0,1 mol

     Suy ra m= 2(0,2x56+ 0,1x64)=35,2g
	0,25đ

0,25đ

0,5 đ

0,25đ


ĐỀ CHÍNH THỨC








